AULA PRATICA N22

- Modelos Econdémicos — vantagens comparativas
(Cap.2, conclusio)

- Oferta e Procura — introdugdo (Cap.3)

Exercicios para fazer na aula (Cap. 2):
AP2-1
AP2-2

Exercicios para fazer na aula (Cap. 3):
AP2-3
AP2-4
AP2-5

Exercicios para fazer fora da aula (cap.2):
AP2-6. a AP2-14.

Exercicios para fazer fora da aula (cap.3):

AP2-15. a AP2-27.

Texto complementar: Andlise Quantitativa Discreta
Andlise Quantitativa Continua nos Manuais de
Microeconomia: ler pg. 13-16, pg. 24-27 e pg. 32.
(Cap.3)
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Exercicios para fazer na aula (Cap.2):

AP2.1

Suponha a existéncia de dois paises, A e B, que se dedicam, ambos, a producdo de dois bens: X e Y.

Os dois paises tém dimensdes geograficas semelhantes e uma idéntica dotacdo do Unico factor

produtivo — o trabalho -- que utilizam para produzir os bens X e Y. Assim, cada pais dispGe de 40

horas de trabalho semanais que, com as tecnologias disponiveis, pode distribuir na producdo dos

dois bens. O quadro seguinte apresenta o nimero de horas de trabalho por semana necessarias para

produzir uma unidade de cada um dos bens, em cada um dos paises:

b)

d)

Paises
A B
» X 1 2
C
]
@ Y 5 4

Proceda a representacdo grafica das fronteiras de possibilidades de producédo, lineares,
utilizando apenas um sistema de eixos, e legendando convenientemente o seu grafico.
Represente o bem Y no eixo vertical e o bem X no eixo horizontal.

Com base na informacgdo fornecida, determine as expressdes analiticas das rectas que
representam as fronteiras de possibilidades de producdo dos paises A e B e calcule os
respectivos custos de oportunidade de X em termos de Y. Apresente e justifique os seus
calculos.

Defina o padrdo de vantagens comparativas existente entre estes dois paises e indique os
pontos de especializacdo produtiva de cada pais, de acordo com aquele principio tedrico.

Se em resultado de uma determinada melhoria tecnoldgica, a produtividade do bem X no
pais B melhorar tal que, nesta nova situacdo, para produzir 1 unidade do bem X passe a ser
necessdria a utilizacdo de apenas 1 hora de trabalho por semana, altera-se o padrdo de
vantagens comparativas entre dos dois paises? Justifique.

(Prova Final 06.01.2009/P.1)
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AP2.2

Suponha a existéncia de dois paises, A e B, que se dedicam a produc¢do de dois bens — X e Y —
utilizando apenas um Unico factor produtivo — o trabalho, cuja dotacdo é idéntica para os dois
paises.

As expressoes que descrevem as respectivas fronteiras de possibilidades de producdo (FPP) de
cada um dos paises sdo as seguintes:

Y, =300 — 2,5 X,
YB = 4‘00_5XB

a) Apresente, utilizando um mesmo sistema de eixos, um esboco grafico das fronteiras de
possibilidades de produgcdao (FPP) de ambos os paises e explique o que representa
economicamente a FPP.

b) O pais A tem vantagem absoluta na producdo de algum dos bens? Justifique.

c) Com base na informacgdo fornecida, proceda a uma andlise do padrdo de vantagens
comparativas entre estes dois paises, indicando o sentido de especializacdo produtiva
respectivo, se for permitido o comércio entre os paises.

d) Suponha que o pais B, em resultado da descoberta de uma inovagdo tecnoldgica,
consegue produzir mais 25% dos valores maximos de X e Y do que conseguia produzir
inicialmente.

(i) Determine os efeitos causados por este acontecimento na FPP do pais B (em termos
graficos e matematicos);

(ii) pronuncie-se também sobre o efeito que esta alteracdo terd no padrdo de
especializacdo dos paises, A e B.

(ER 2012.13/P.1)

Exercicios para fazer na aula (Cap.3):

AP2.3

(i) Admita uma procura de mercado caracterizada pela seguinte fungdo Qd = 16 — 2p, onde Qd é a
quantidade procurada, expressa em toneladas/ano e p o preco, medido em unidades monetarias.

a)

b)

c)

d)

Represente graficamente esta fungao Qd e interprete.

Se o preco aumentasse de 3 para 5 unidades monetdrias, qual o efeito dessa alteracdo na
curva Qd?

Considerando que este é o mercado de um bem normal, que consequéncias teria o facto de
0 aumento do poder de compra dos consumidores provocar um crescimento das compras de
4 toneladas/ano, para qualquer preco ? Represente graficamente.

Se as preferéncias dos consumidores se alterassem no sentido de consumirem outro bem em
vez deste, modificar-se-ia a curva da procura inicial ? Justifique.

(EXERC 2008-09 n®1)
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(ii) A oferta de mercado de um bem é dada pela expressdo Qs = 2p, onde Qs é a quantidade
oferecida em tonelada(s)/ano e p é o preco, em unidades monetarias.

a) Represente graficamente esta funcdo Qs e interprete.
b) Quando o preco baixa de p = 7 para p = 5, qual o efeito dessa alteragdo na curva Qs?

c) Suponha que, ceteris paribus, se regista um aumento do custo de um input. Quais os efeitos
sobre a oferta? Justifique recorrendo a ilustragdo gréfica.

(EXERC 2008-09 n®1)

(iii) AdmitaQd =16 -2p e Qs =2p.
a) Defina o equilibrio de mercado.

b) Qual o equilibrio de mercado quando o poder de compra dos consumidores aumenta 4
toneladas/ano para qualquer nivel de preco [ver (i)c) acima]?

c¢) Admitindo que, por alguma razdo, os produtores consigam impor um preco de 7 unidades
monetarias no mercado, quais sdo as consequéncias deste facto na situacdo inicial? E se o
preco fosse 3 u.m.? Como se caracterizam economicamente estas situacdes?

(EXERC 2008-09 n°1)
AP2.4

Quando dois bens sao complementares, a diminuicao do pre¢o de um dos bens provoca:

a) O aumento do prec¢o do outro bem.

b) Na&o afecta a procura do outro bem.

¢) O aumento da procura do outro bem.
d) A diminuicdo da procura do outro bem.

AP2.5

Suponhamos que as seguintes fung¢Bes descrevem o funcionamento do mercado do queijo de
barrar(QB):

Quantidade procurada: Qd =5P0g *10py =20 pyp
Quantidade oferecida:  Q° =40+30 p,;

em que, pop é o prego de outros tipos de queijo; p,, é o preco da manteiga e Pos é o preco do

queijo de barrar.

a) Calcule o equilibrio de mercado quando p,, =2 e Poo =5.

b) Como se designam economicamente os bens “manteiga”(M) e “outros tipos de queijos”
(0Q) nas suas relagées com o bem “queijo de barrar” (QB)? Explique.

(Exerc. 2007.2008)
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Exercicios para fazer fora da aula (Cap2):

AP2.6

A Joana e o Mario sdo dois agentes produtores que se dedicam a producdo de dois bens — peixe e
frutos. Para tal, utilizam, ambos, um Unico factor produtivo (trabalho). Sabe-se também que cada um
dos produtores dispde de 50 horas de trabalho por semana (ht/sem), recurso que podem empregar
na producdo dos dois bens. Os dados do quadro seguinte representam o numero de horas
necessarias para produzir uma unidade de cada um dos bens, com a tecnologia disponivel:

a)

b)

d)

peixe frutos
Joana 2 2
Mario 4 5

Represente, num Unico grafico, a fronteira de possibilidades de produgao (FPP) de ambos os
agentes. Utilize o eixo horizontal para o bem peixe e o eixo vertical para o bem frutos.
Considere que a FPP é linear.

Admitindo que a FPP destes agentes pode ser representada por uma func¢do continua,
determine as expressdes matematicas das FPP dos agentes e dos respectivos custos de
oportunidade de peixe em termos de frutos. Interprete economicamente ambos os
conceitos.

Com base na informacdo de que dispde, indique o(s) bem(ns) em que cada um dos agentes
tem vantagem absoluta. Justifigue adequadamente a sua resposta.

Na perspectiva de se poder iniciar um processo de trocas entre estes dois agentes, averigue o
padrdao de vantagens comparativas existente. Justifique a sua resposta utilizando os
conceitos que achar necessdrios. [Continue a considerar, para o cdlculo do custo de
oportunidade, o custo de oportunidade do peixe em termos de frutos].

Suponha que o Mario passa a poder contar com mais 20 ht/sem para produzir bens e que a
Joana mantém inalterada a quantidade de factor de que ja dispunha. Com esta alteragdo nos
recursos do Mdrio, determine as consequéncias sobre o padrdo de vantagens comparativas
existente entre os dois agentes.

(Prova Final 27.01.2011/P.1)
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AP2.7

Os paises A e B produzem apenas os bens X e Y. Admita que o pais A tem vantagens
comparativas na produgao do bem X. Entao:

a) O pais Atambém tem vantagens absolutas na producdo do bem X.

b) O pais B tem vantagens comparativas na producdo do bem Y.

c) O pais A tem vantagens absolutas na producdo do bem Y.

d) O pais A e o Pais B ndo devem ter relagGes comerciais, uma vez que, apesar de o pais A ter
vantagens comparativas na produgdo do bem X, o pais B ndo tem vantagens comparativas na
producao de nenhum bem.

(Prova Intercalar 27/28.10.2008 (verséo A)/ EM.5)

AP2.8

CYU 2-1, 1. (pg. 39)

AP2.9

No modelo mais simples que descreve os fluxos econémicos numa sociedade, representa-se a
interacgdo existente entre empresas e familias (individuos). Assim, neste modelo:

a) apenas ocorrem transac¢des que envolvem géneros de consumo corrente;

b) as familias e as empresas interagem nos mercados de bens e servigos, mas as empresas sao
as Unicas que participam no mercado dos factores produtivos;

c) as empresas fornecem bens e servigcos as familias as quais, em contrapartida, fornecem
factores produtivos as empresas;

d) a atencdo é focada nos fluxos “reais” de bens, servicos e factores de producdo, enquanto
gue os fluxos monetarios entre empresas e familias, por uma questado de simplificagdo, sdo
ignorados na representacao.

(Prova Intercalar 31.03.2008/ EM.8)

AP2.10

Considere um pais cuja fronteira de possibilidades de producdo é linear e que pode, no maximo,
produzir 60 unidades de Y (e 0 de X) ou 30 unidades de X (e 0 de Y). O custo de oportunidade de X
em termos de Y é;

a) 0,5.
b) 2.
c) 90.

d) Os dados disponiveis ndo sdo suficientes para efectuar o calculo.
(Prova Intercalar 29.10.2009/ EM.13.)
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AP2.11

A fronteira de possibilidades de producgdo (FPP) representa-se com a forma concava porque:

a)
b)
c)
d)

AP2.12

A existéncia de custo de oportunidade a tal obriga.

Os recursos sao escassos.

Existem ganhos de comércio.

O custo de oportunidade de um bem é crescente, a medida que se vai produzindo mais
desse bem.

(Prova Intercalar 29.10.2009/ EM9.)

O Sr. Jorge é proprietario de uma tipografia que produz panfletos publicitarios e calendarios de
bolso. A maquina utilizada na producao de ambos os bens é a mesma, permitindo-lhe obter
um lote de panfletos em 30 minutos e um lote de calendarios em 15 minutos, seja qual for a
quantidade produzida de cada um dos bens. Esta tipografia funciona 10 horas por dia.

a)

b)

d)

AP2.13

Represente a Fronteira de Possibilidades de Produgao da tipografia do Sr. Jorge num dia de
trabalho no espaco (x,y), onde x é o nimero de lotes de panfletos e y o nimero de lotes de
calenddrios.

Seria possivel num dia de trabalho produzir 16 lotes de panfletos e 6 lotes de calendarios?
Porqué? Represente no grafico anterior esta situacdo e comente-a do ponto de vista da
eficiéncia produtiva.

Qual o custo de oportunidade de produzir um lote adicional de calendarios, em termos de
lotes de panfletos? Interprete.

O Sr. Jorge decidiu passar a trabalhar diariamente mais duas horas na tipografia. Como se
altera a Fronteira de Possibilidades de Producdo para um dia de trabalho?

(Prova Final 30.01.2007/ A1)

O quadro seguinte descreve quantidades maximas de feijdo e grdo que é possivel produzir no
pais A e B, se eles s6 produzissem um bem:

Paises Feijao Grao
A 40 20
B 10 10

Sabendo que ambos os paises dispéem de igual dimensdo em recursos produtivos, estes dados
mostram que o pais B tem vantagem absoluta na produgao:

a)
b)
c)
d)

de feijao.

de grao.

de ambos os bens.

Nenhuma das restantes alternativas estd correcta.

(Prova Intercalar 26.10.2009/ EM.6)
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AP2.14

No fim do séc. XIX, as quantidades maximas de produgdo dos bens Ié e vinho em dois paises,
Itdlia e em Franca, sdo reveladas na tabela abaixo. Ambos os paises tém a mesma dotacdo de
trabalho, que é o Unico factor produtivo relevante.

Ld Vinho
Franga 1000 500
Italia 900 270

a) Represente graficamente as fronteiras de possibilidades de produgao (FPP) destes paises,
admitindo que estas sdo lineares. Represente o bem a /G no eixo horizontal (bem X) e o
bem vinho no eixo vertical (bem Y). O que significa economicamente a FPP?

b) Determine, justificando devidamente, o padrdo de vantagens absolutas e vantagens

comparativas na producgao destes bens para cada um dos paises.

¢) Cada um dos paises deverd, neste caso, especializar-se em que bem? Justifique. Explique
também porque é que neste caso existird vantagem em que os paises se abram ao

comeércio mutuo.

(Prova Final 26.01.2015/ B1)

Exercicios para fazer fora da aula (Cap3):

AP2.15

CYU 3-1, 1-a), b) (manual, 4*" ed., pg. 78)

AP2.16

CYU 3-2, 1-a), b) (manual, 4*" ed., pg. 85)

AP2.17

CYU 3-3. 1-a) (manual, 4*" ed., pg. 90)

AP2-18-

Problem 6 (manual, pg. 4'" ed., 99)
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AP2.19

A procura de carne de porco é dada pela fungdo Qu = 100 - 2 p e a oferta é representada por Qs = 10
p — 80. As quantidades (Q) sdo apresentadas em milhares de toneladas por ano e os pregos (p) em
euros por tonelada.

a) Apresente as tabelas e as curvas de procura e oferta para precos entre 10 e 20 euros.

b) Se a carne for distribuida gratuitamente quais serdo as intengGes de consumo da carne de
porco ? E a que prego deixariam os consumidores de comprar carne de porco ?

c) Em equilibrio qual serd o prego e a quantidade transaccionada ?

d) Em resultado da doenca das vacas loucas a procura de carne de porco duplicou. Determine a
nova curva de procura bem como o prego e quantidade de equilibrio resultante.

(Exercicio 2005.2006))

AP2.20

Considere o mercado de um dado bem Y, em equilibrio. Suponha que, por qualquer razao, ambas
as curvas, da oferta e da procura, se deslocam para a direita. Nestas condigdes:

a) aquantidade transaccionada serd maior e o preco de equilibrio mais elevado
b) a quantidade transaccionada sera maior e o preco de equilibrio mais baixo

¢) nao dispomos de informacdo suficiente para nos pronunciarmos sobre a evolu¢do do preco e
da quantidade de equilibrio

d) a quantidade transaccionada sera maior mas ndo dispomos de informagdo suficiente para
nos pronunciarmos sobre a evolugdo do preco de equilibrio

(Prova Final 29/01/2008 E.M.1)
AP2.21

A partir de uma situagao de equilibrio os produtores de leite desencadeiam uma forte campanha
para promover o consumo de leite. Como consequéncia os seus custos aumentam e a procura
também aumenta. A analise da oferta e da procura diz-nos que:

a) Tanto o preco como a quantidade de equilibrio do leite aumentam
b) Tanto o preco como a quantidade de equilibrio do leite diminuem
c¢) Aumenta o preco de equilibrio mas nada se pode dizer sobre a quantidade de equilibrio

d) Aumenta a quantidade de equilibrio mas nada se pode dizer sobre o preco de equilibrio
(Prova Intercalar 27-28/10/2008 versdo B/ E.M.9)

AP2.22

Diminuigbes no preco e na quantidade transaccionada num mercado registam-se
necessariamente quando se verifica:

a) manutencdo da oferta e deslocacdo para a esquerda da procura;
b) deslocacdo para a esquerda da oferta e deslocacdo para a esquerda da procura;
c) deslocacdo para a direita da oferta e deslocac¢do para a esquerda da procura;

d) deslocacdo para a esquerda da oferta e deslocac¢do para a direita da procura.
(Prova Intercalar 12/11/2007 verséo A / E.M.8)
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AP2.23

Se os bens A e B forem substitutos entre si, uma redugdo do pre¢o do bem B devera:
a) Aumentar a procura do bem A.
b) Diminuir a procura do bem B.
¢) Diminuir a procura do bem A e manter a procura dobem B.
d) Aumentar a procura do bem B e diminuir a procura dobem A.
(Prova Intercalar 12/11/2008 verséo B / E.M.8)

AP2.24

Suponha que, num dado pais e no mercado de um dado bem, espera-se que o rendimento dos
consumidores registe uma drastica diminuicdo. Por outro lado espera-se também que os
produtores vejam os seus custos aumentar por via da evolugdo do prego do petréleo. E convidado
a analisar as consequéncias destes fendmenos sobre os precos e as quantidades que se espera
virem a ser transaccionadas, dird que:

a) Os dois efeitos compensam-se mutuamente de tal forma que é ambiguo o efeito final sobre
0 preco e quantidade de equlibrio.

b) E de esperar que a quantidade transaccionada se reduza, mas pouco se pode antecipar
sobre a variacdo do preco.

c¢) O prego ird aumentar inequivocamente, enquanto que o efeito sobre a quantidade
transaccionada é ambiguo.

d) Todas as restantes alternativas estdo incorrectas.

(QEM3/Prova Intercalar 29.10.2012 (versédo A))

AP2.25

No mercado de um bem muito especifico existem apenas dois consumidores, o Sr. X e o Sr. Y. Sabe-
se que a um preco de €12 o Sr. X compra 2 u.f. e a um preco de €8 compra 4 u.f. Aos referidos
precos o Sr. Y nada adquire, mas se o prego for €4 o Sr. Y esta disposto a adquirir 2 u.f. e 0 Sr. X 6
u.f. Entao, para cada nivel de pregos, p = 12,p = 8 e p = 4, a procura de mercado correspondera:

a) Respectivamente, a qD = O,qD =0e¢ qD = 8.

b)  N&o serdo procuradas quaisquer quantidades porque este mercado ndo funciona de forma
competitiva, dado que sé existem dois consumidores.

c) Respectivamente a qD =2, qD =4e qD =8.

d) Na&o existem elementos para responder a esta questdo pois, sabendo que a procura de
mercado se ajusta a oferta de mercado, seria necessario conhecer os custos dos
produtores.

(QEM2/Prova Intercalar 29.10.2012 (verséo B))
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AP2.26

A procura de faixas de musica em formato mp3 é dada pela fungdo Q4=100-2p e a oferta é
representada por Qs=10p+80. As quantidades (Q) sdao apresentadas em milhares de faixas por ano
e os precos (p) em euros por faixa. Se essas faixas de musica forem distribuidas gratuitamente,
quais serdo as intengdes de consumo? E a que preco deixariam os consumidores de adquirir as
faixas de musica?

a) (70; 20).

b) (100; 50).

c) (100; 80).

d) (2;10).

(QEM5/Prova Intercalar 11.11.2013 (versdoA))

AP2.27

Os acontecimentos seguintes causam um aumento da oferta (desloca¢do da curva da oferta) do
bem X?

A — Aumento do preco do bem X.
B — Aumento do prego dum input utilizado na producao do bem X.

a) Qualquer um deles causa um aumento da oferta.

b) Nenhum deles causa um aumento da oferta.

c) O acontecimento A causa um aumento da oferta; o B ndo causa.
d) O acontecimento A ndo causa um aumento da oferta; o B causa.

(QEM4/Prova Intercalar 13.11.2013 (verséo B))
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